

ОТЗЫВ научного руководителя
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Слесарева Ильи Юрьевича на тему:
«Франко-американские отношения в годы Первой мировой войны»
по специальности **5.6.2 – Всеобщая история**

Диссертационная работа И.Ю. Слесарева посвящена франко-американским отношениям в годы Первой мировой войны. Актуальность представленного исследования заключается в недостаточной изученности в отечественной и западной научной литературе роли союзнических отношений Франции и США в разрешении мирового вооруженного конфликта 1914-1918 гг. Для достижения поставленной цели И.Ю. Слесарев обращается не только к военно-политической и торгово-финансовой истории – в работе отдельно изучаются особенности формирования общественного мнения и образов союзника, французская и американская пресса, дипломатические отношения, историческая роль личностей политической элиты обеих стран и их взаимоотношений, культурный обмен, возникший при контакте народов, и пр. Такой широкий подход дополнительно обеспечивает научную новизну и актуальность диссертационной работы.

Объектом исследования стали международные отношения в годы Первой мировой войны, а предметом — франко-американское взаимодействие в 1914-1918 гг. в торгово-финансовой, военно-политической и культурной областях. Так как основное взаимодействие французов и американцев происходило на территории Франции, где при значительной поддержке Третьей республики формировались и отправлялись на фронт соединения рождающейся американской армии, и ввиду франковедческой специализации автора исследования главный акцент в диссертации был сделан именно на вкладе Франции в развитие союзнических отношений двух государств.

Положения работы И.Ю. Слесарева, выносимые на обсуждение, позволяют проследить, как франко-американские взаимодействие, имевшее под собой экономическую и социокультурную основу, эволюционировало в годы американского нейтралитета и укрепилось после вступления США в войну. Автор последовательно демонстрирует как достижения этого взаимодействия сблизили

военно-политическую элиту и народы двух стран, способствовали скорейшему разрешению мирового вооруженного конфликта. Результаты исследования И.Ю. Слесарева вносят вклад в изучение не только франко-американских и международных отношений в годы Первой мировой войны, но и объясняют особенности расстановки политических сил в Европе после её окончания. Положения и основные выводы диссертации могут быть использованы для создания общих и специальных курсов по истории Франции и США, истории дипломатии, экономической истории, истории международных отношений, истории Первой мировой войны.

Диссертационная работа базируется на широком круге разнообразных источников французского и американского происхождения (архивные материалы; официальные дипломатические документы; материалы парламентских дебатов; речи и выступления политиков; французская и американская периодическая печать; источники личного происхождения), в том числе на многочисленных документах, полученных И.Ю. Слесаревым в ходе научной стажировки во Франции в Дипломатическом архиве, Национальном архиве и Архиве исторической службы Министерства обороны Франции. В своем большинстве эти источники ранее не привлекались в отечественной науке для изучения франко-американских отношений в годы Первой мировой войны, что также говорит о научной новизне работы.

Отдельно необходимо отметить использование в диссертации большого количества визуальных источников (плакаты, почтовые открытки, карикатуры, фотографии, графические приложения к журналам, фильмы и т.д.), позволивших автору, опираясь на соответствующую методологию, получить ценную информацию о состоянии общественного мнения, а также о методах его формирования в обеих странах.

Научная литература на трех языках, которая помогала И.Ю. Слесареву осветить отдельные аспекты истории Первой мировой войны и франко-американского сотрудничества, делится на несколько основных групп: по истории Первой мировой войны; по внутренней и внешней политике соответственно

Франции и США в 1914-1918 гг.; по эволюции франко-американских отношений; а также биографическая литература.

Методологически диссертация опирается на принципы историзма, научной объективности и системности; применяются методы сравнительного анализа, контент-анализа, методология анализа визуальных источников. Сложность и многогранность проблемы франко-американских отношений в годы Первой мировой войны потребовали от автора обращения к нескольким теоретико-методологическим подходам к изучению истории международных отношений, основным из которых стал неолиберальный подход.

Исследование И.Ю. Слесарев отличается глубиной анализа материала, фактологической насыщенностью и очевидным интересом к заявленной проблематике.

Композиционно работа разделена на четыре главы, построенных по проблемно-хронологическому принципу. Диссертация имеет четкую и логичную структуру, а сделанные автором выводы можно признать достаточно полными и соответствующими требованиям к теоретико-методологическим основаниям научного исследования.

Диссертация И.Ю. Слесарева представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне и соответствующее требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию Ильи Юрьевича Слесарева «Франко-американские отношения в годы Первой мировой войны» к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.Н. Наумова